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介護に取組む家族のニーズと 
ケアマネジャーの意識 
－アンケート調査結果－ 

2017年3月30日 

株式会社日本総合研究所 

リサーチ・コンサルティング部門 
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地域包括ケアシステムにおけるこれからの保険外サービス  
～地域での展開と家族支援～ 
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介護に取組む家族のニーズ 
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調査概要 

■WEBアンケート 

• 調査期間： 2017年01月13日(金)～2017年01月14日(土) 

• 調査方法： マクロミルモニターに対するWEBアンケート 

• 調査対象者条件： 
○地域：全国 
○年齢：20歳以上 
○職業：学生を除く 
○業種：調査業・広告代理業を除く 
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回収数 

割
付
セ
ル
 

【有職】男性 ４１２ 

【無職】男性 １０３ 

【有職】女性 ４１２ 

【無職】女性 １０３ 

全体 １,０３０ 
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76.2%

16.6%

5.5% 1.7%

[Q5]その方とあなたのお住まいはどれくらい離れていますか。

（あてはまるもの一つ）

(n=1030)

あなたと同居

近くに住んでいる（鉄道・自動車等で30分未満）

やや離れたところに住んでいる（鉄道・自動車等で30分～2時間未満）

離れたところに住んでいる（鉄道・自動車等で2時間以上）

(n=1,030)

3.9%
3.2%

7.4%

18.9%

0.7%7.6%

18.5%

0.9%

2.2%

15.0%

8.0%

12.0%

1.7%
[Q1]あなたの職業についてあてはまるものをお選びください。

（あてはまるもの一つ）

(n=1030)

公務員
経営者・役員
会社員（正社員） 管理職
会社員（正社員） 一般社員
会社員（正社員） その他
派遣社員・契約社員
パート・アルバイト
士業（医師、弁護士、会計士、税理士など）
看護師・介護職などの医療・介護系専門職
自営業・個人事業主・フリーランス
専業主婦（主夫）
無職
その他【 】

(n=1,030)

北海道

5.2% 東北地方

6.5%

関東地方

31.8%

中部地方

18.2%

近畿地方

21.1%

中国地方

5.1%

四国地方

3.0%

九州地方

9.0%

地域

(n=1030)

• 年齢 

回答者のプロフィール 
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• 居住地域 

 

 

 

 

 

3.9%
3.2%

7.4%

18.9%

0.7%7.6%

18.5%

0.9%

2.2%

15.0%

8.0%

12.0%

1.7%

[Q1]あなたの職業についてあてはまるものをお選びください。

（あてはまるもの一つ）

(n=1030)

公務員

経営者・役員

会社員（正社員） 管理職

会社員（正社員） 一般社員

会社員（正社員） その他

派遣社員・契約社員

パート・アルバイト

士業（医師、弁護士、会計士、税理士など）

看護師・介護職などの医療・介護系専門職

自営業・個人事業主・フリーランス

専業主婦（主夫）

無職

その他【 】
(n=1,030)

• 職業 

• 介護が必要な家族と同居/別居 
76.2%

16.6%

5.5% 1.7%

[Q5]その方とあなたのお住まいはどれくらい離れていますか。

（あてはまるもの一つ）

(n=1030)

あなたと同居

近くに住んでいる（鉄道・自動車等で30分未満）

やや離れたところに住んでいる（鉄道・自動車等で30分～2時間未満）

離れたところに住んでいる（鉄道・自動車等で2時間以上）

(n=1,030)
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「仕事と介護の両立」意識 
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できている

6.3%

ある程度でき

ている

39.2%あまりできてい

ない（仕事を優

先している）

28.8%

あまりできてい

ない（介護を優

先している）

18.0%

全くできていな

い（仕事を優先

している）

2.7%

全くできていな

い（介護を優

先している）

5.1%

「仕事と介護の両立」が出来ていると思うか（有職者向け） 

3.6 

9.5 

3.6 

5.1 

42.2 

40.5 

33.0 

39.0 

38.6 

20.3 

47.3 

27.2 

12.0 

20.3 

10.7 

23.1 

3.0 

2.7 

4.5 

2.1 

0.6 

6.8 

0.9 

3.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

正社員_男性(n=166)

非正規_男性(n=74)

正社員_女性(n=112)

非正規_女性(n=195)

できている ある程度できている

あまりできていない（仕事を優先） あまりできていない（介護を優先）

全くできていない（仕事を優先） 全くできていない（介護を優先）

介護に取組む有職者の半数以上が「両立できていない」と回答。 
男女×正規/非正規で、仕事優先か、介護優先かは異なる。 
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仕事と介護を両立する上での問題・課題 
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0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

介護保険制度や会社の制度などについて情報が少ない、情報が取りにくいこと

勤務時間が柔軟に変えられないこと

介護や「仕事と介護の両立」に関して相談相手がいないこと

介護休業や介護休暇が取りにくい雰囲気があること

安心して家族を預けられる介護施設が不足していること

介護保険の範囲内だけではサービスが十分ではないこと

安心して利用できる在宅向けの介護サービスが不足していること

介護についてオープンには話せない職場の雰囲気・風土

家事代行等介護保険外のサービスが充実していないこと

介護に関して、職場の上司の理解がないこと

介護に関して、職場の同僚の理解がないこと

担当ケアマネジャーが、仕事の事情を十分考慮してくれないこと

家族が遠くに住んでいるため、ケアマネジャー等関係者と十分コミュニケーションがとれないこと

その他

正社員_男性（n＝160）

非正規_男性（n＝67）

正社員_女性（n＝108）

非正規_女性（ｎ＝185)

情報の不足や相談相手がいないことが課題の上位。 
女性の方が施設やサービスの不足をあげる率が高い。 
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仕事と介護の両立について勤務先に求める支援 
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0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

手当て等の金銭的なサポート

在宅勤務等の多様・柔軟な働き方

介護に必要な情報発信や学習機会の提供

仕事と介護の両立について相談に乗ってくれる窓口

勤務先が提供する補助・サポート制度に関する情報提供

より手厚い介護休業や介護休暇制度

介護に関してオープンに話せる職場環境作り、管理職への教育

介護保険サービス・事業者に関する情報提供

家事代行などの介護保険外の支援サービスの優待利用

家事代行などの介護保険外の支援サービスに関する情報提供

その他

正社員_男性（n＝160）

非正規_男性（n＝67）

正社員_女性（n＝108）

非正規_女性（ｎ＝185)

勤務先に対して求めるものは、（金銭や勤務形態を除くと） 
情報提供や学習の機会提供、相談窓口、介護について話せる職場環境や管理職教育。 
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11.9 

15.1 

8.1 

17.0 

7.7 

29.0 

44.0 

17.6 

30.4 

19.5 

56.3 

40.4 

71.6 

52.7 

71.8 

2.8 

0.6 

2.7 

0.0 

1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n＝824)

正社員_男性（n＝166）

非正規_男性（n＝74）

正社員_女性（n＝112)

非正規_女性（n＝195)

よく知っている

制度があることは知っているが、詳しい内容までは知らない

どのような制度があるか知らない

その他

介護に関する「情報」の浸透度合い 

7 

28.3 

26.8 

16.5 

17.7 

58.4 

34.9 

41.0 

18.7 

21.1 

47.0 

23.0 

17.6 

10.8 

10.8 

70.3 

42.9 

33.9 

20.5 

24.1 

43.8 

17.4 

15.4 

13.8 

14.4 

68.7 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

働いている人は、介護を必要とする

家族一人につき最大93日間休みを

とることができる（介護休業制度）

介護休業制度を利用すれば、休ん

でいる間も賃金の一部を受け取るこ

とができる

介護休業はパートタイマー等の非正

規労働者も利用できる

家族一人につき、年に5日間休みを

取ることができる（介護休暇）

どれも知らない

全体(n＝824) 正社員_男性（n＝166）
非正規_男性（n＝74） 正社員_女性（n＝112)
非正規_女性（n＝195)

公的な支援制度に関する認知 勤務先独自の支援制度に関する認知 

公的な支援制度や勤務先独自の支援制度について「知らない」とする人が多い。 
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介護に取組む家族から見た保険外サービスニーズ 
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4.8 

4.1 

10.2 

3.0 

4.6 

9.0 

7.4 

5.6 

4.4 

3.8 

2.0 

2.7 

2.9 

4.1 

1.7 

5.4 

3.4 

2.4 

4.8 

6.1 

12.2 

3.8 

6.0 

7.0 

6.7 

5.6 

5.1 

4.2 

4.0 

4.1 

4.4 

5.7 

4.0 

5.8 

4.7 

4.0 

53.1 

52.1 

37.8 

48.0 

43.9 

38.3 

38.5 

39.4 

41.0 

41.9 

43.8 

38.9 

35.5 

31.7 

33.5 

53.2 

50.6 

32.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

緊急時対応・駆付け

暮らし・生活・住まい・健康等各種相談対応・サービス紹介

食事提供・宅配（弁当宅配等）

認知症対策（予防・重症化予防サービス）

移動・外出支援

家事援助・家事代行

理容・美容・化粧

運動・介護予防

見守り・安否確認・コミュニケーション

趣味・楽しみ・コミュニティ（カルチャー教室、会員制のサロンなど）

認知症の方の見守り・付添い

介護保険外（自費）の看護

介護保険外（自費）のリハビリ

買い物支援

介護旅行・ユニバーサルデザイン旅行

介護相談（ご家族向けの相談サービス）

仕事介護の両立支援（「仕事と介護の両立」に関する相談・支援サービス）

遠距離介護サポート（離れて暮らすご家族に替わって各種手続きや業者選定）

現在利用している 利用したことがある

利用したことはないが利用してみたい（利用をすすめてみたい） 利用したいと思わない（利用をすすめたいと思わない）

家族対象のもの 
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「保険外サービス」に対する家族の意識 
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17.5 

16.5 

16.9 

19.9 

46.7 

43.3 

40.9 

46.0 

17.8 

20.4 

20.6 

17.6 

7.1 

7.9 

5.8 

5.8 

11.0 

11.9 

15.8 

10.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

仕事と介護を両立させるためには、公的な介護保険サービ

スだけではなく、保険外の自費サービスも必要だ

家族の介護や、仕事と介護を両立するためには保険外の

自費のサービスであっても、良いサービスがあれば積極的

に活用したい

勤務先には、保険外の自費のサービスであっても、仕事と

介護の両立に役立つ良いサービスは積極的に紹介・情報

提供してほしい

ケアマネジャーには、保険外の自費のサービスであっても、

仕事と介護の両立に役立つ良いサービスは積極的に紹

介・情報提供してほしい

そう思う どちらかといえばそう思う あまりそう思わない そう思わない わからない、考えたことがない

家族として「保険外」も必要との認識であり、勤務先やケアマネジャーに情報を求めている。 
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69.3 

24.5 

24.1 

16.1 

16.9 

14.6 

15.5 

11.4 

6.5 

3.3 

4.7 

2.7 

59.6 

27.7 

20.6 

19.9 

18.0 

15.4 

14.4 

14.2 

7.5 

4.7 

4.0 

4.7 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

担当するケアマネジャー

介護に関するインターネットのサイト

地域包括支援センター

自治体の広報誌

友人・知人の口コミ

介護サービスの担当者（介護士や看護師など）

自治体の窓口

新聞・雑誌

家族（子供など）

勤務先（会社）

チラシ・広告

その他【 】

介護保険サービス

保険外サービス

「保険外サービス」に関する情報入手経路 

10 

保険外サービスに関する現在の主な情報入手経路はケアマネジャー。 
前頁の期待から考えると、「勤務先」における更なる情報発信も求められている。 
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家族支援や保険外サービスに関する 
ケアマネジャーの意識 

11 
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調査概要 

■WEBアンケート 

• 調査期間： 2017年01月19日(木)～2017年01月25日(水) 

• 調査方法： ＩＩＦ「ケアマネジメントオンライン」でのWEBアンケート 

• 調査対象者： ケアマネジャー 

• 回収数： ４１０名 

 

12 
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家族支援や保険外サービスに関する意識 

13 

35.6 

43.7 

50.2 

53.2 

50.0 

41.5 

8.0 

3.7 

5.1 

1.2 

1.5 

1.7 

2.0 

1.2 

1.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ケアマネジャーとして、キーパーソンとなる

ご家族の勤務形態や労働時間に配慮した

プランを作成するべきだ

ケアマネジャーは、キーパーソンである

ご家族の、介護と仕事の両立に関心を持ち、

支援につながる提案をすべきだ

ケアプランは、介護保険内だけではなく、

保険外サービスも含めて幅広く検討し、

作成するべきだ

（n=410）

そう思う どちらかといえばそう思う あまりそう思わない そう思わない わからない、考えたことがない

「家族の仕事と介護の両立に関心を持つべき」「保険外サービスも含めて検討すべき」 
という意見が多勢。 
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ケアプラン作成時の家族ニーズ把握や家族支援の実態 

14 

60.5 

59.8 

53.7 

47.6 

32.7 

31.2 

12.0 

34.1 

35.9 

40.0 

42.9 

47.1 

46.3 

22.7 

4.1 

3.7 

5.6 

8.8 

15.9 

17.8 

39.5 

1.2 

0.7 

0.7 

0.7 

4.4 

4.6 

25.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

キーパーソンの職業や勤務形態を考慮した連絡や説明を心がけている

ケアプラン作成時には、家族の意見も十分に反映している

ご家族とは、電話やメールをしていても、会って（対面で）説明や打合せ、

相談を行うようにしている

ご家族のうち、キーパーソンに関しては、職業や勤務形態を把握している

キーパーソンが仕事と介護を両立できるように、介護保険内のサービスに

こだわらず、保険外のサービスも紹介・提案を積極的に行っている

キーパーソンの職業特性、勤務形態や労働時間に配慮したケアプランや

サービスの提案を行っている

キーパーソンの勤務先の介護支援制度について知っている

（常に確認を心がけている）

（n=410）

あてはまる ややあてはまる あまりあてはまらない 全くあてはまらない

「家族の意見は反映」しているものの、「保険外を含めた提案」や「家族の職業や勤務形態」 
更には「勤務先の支援制度の把握」等は難しいのが実態の模様。 
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在宅生活を支える介護保険サービスの充実

介護休業や短時間勤務など制度の充実

家族を支える保険外サービスの充実

介護する家族に寛容な職場の風土・上司や経営者の意識改革

地域のボランティアやNPOの充実

介護に関する家族向け相談窓口の充実

家族への介護保険等に関する情報提供の充実

特別養護老人ホームなど施設の充実

ケアマネジャーの意識改革や教育の充実

有料老人ホームや

サービス付き高齢者向け住宅の充実

（n=410）

「仕事と介護の両立」に必要だと感じること 

15 

在宅生活を支える介護保険サービスの充実や休業制度等の拡充についで、 
「家族を支える保険外サービスの充実」が必要だとの意見。 
勤務先の風土醸成も重要との意見。 
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保険外サービスの提案実態 
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14.4

59.3

24.1

2.2

積極的に盛り込んでいる

ご利用者やご家族から希望があれば、盛り込んでいる

ケアプアンには盛り込まないが、ご利用者やご家族に情

報提供や提案はする
ケアプランにも盛り込まないし、情報提供や提案もしない

（n=410）

42.4

50.7

5.9

1.0

利用者や家族からの要望がなくても幅広く検討の選択

肢に入れ、提案している
利用者や家族からの要望があった場合には、検討し、

盛り込むようにしている
利用者や家族からの要望がない限り、そもそも保険外

サービスは検討しない
その他

（n=410）

保険外サービスをケアプランに盛り込む頻度 どのようなときに保険外サービスをケアプランに 
盛り込むか 

保険外サービスについては「利用者や家族から要望があった場合に検討」するのが多数派 
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保険外サービス分野別の提案実態・提案意向 
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介
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介
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（ｎ=410）

提案・情報提供したことがあるもの 提案・情報提供したいと思うもの

家族対象のもの 

買い物支援、趣味・旅行、認知症、家族の支援サービス等で今後の推奨意向が高い。 
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サービスの価格が高いこと

どのサービスや事業者が良質・安全かがわかりにくいこと

サービスの情報が足りないため、事業者にアプローチできないこと

自分が担当している地域では、そもそも提供事業者がいない・少ないこと

サービスの利用方法がわからないこと

民間サービスを紹介することに何となく抵抗があること

行政（自治体)が保険外サービスの利用に積極的でないこと

その他

（n=410）

保険外サービスの活用・提案時の課題 

18 

保険外サービスをケアプランに盛り込んだり、情報提供を行う際に難しいと感じること 

ケアマネの立場からは保険外サービスを活用するには「見える化」が重要との意見。 
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まとめと提言 
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 「仕事と介護を両立できていない」との 

意識は大きく、女性正社員において深刻 

 両立に立ちはだかる最大の壁は「情報の 

不足」。相談相手の不足も大きい。 

 保険外サービスについても、「良いものは 

積極的に使いたい」が多数派、両立を 

支援してくれるものとして期待 

 サービスの主たる情報経路はケアマネ。 

「勤務先」へ期待はあるもののごくわずか。 

家族向け調査 

 プラン作成時に家族の状況やニーズ 

は重視するが、働き方や勤務先の状況 

までつかむのは困難 

 家族支援の面でも保険外サービスは 

重要だと考えているが、提案するのは 

「家族から要望がある」場合が主 

 保険外サービスを推奨する上でのネック 

は価格についで、事業者の情報 

ケアマネ向け調査 

「情報不足」を解消する勤務先の体制整備＝アウトソーシングサービスの成長余地 
「事業者⇒企業（勤務先）⇒家族」の経路での保険外サービス認知拡大の可能性 

企業における「従業員⇔ケアマネ」の関係構築を支援する取組みも求められる 
（会社の補助制度や勤務形態等に関する情報の提供など） 

各地域単位での「保険外サービスの“見える化”」を加速させる必要あり 


